

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . 10 korona
Félévre . . . 5
Negyedévre . 2-50 „
egyes százm ára 16 fill.

ABONYI

U J S A G

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felolvas szerkesztő és kiadó:

TEMESKÖZY GERZSON

Nyiltelek, hirdetési díjak: és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.

Paphalál.

Dr. Blumgrund Naftali emlékezete.

Mult kedden meghalt az abonyi izr. hitközség nagyérdemű rabbija, Dr. Blumgrund Naftali. Meghalt a pap. Vagy csak egyszerű ember az, aki elköltözött az árnyék világából? A pap halála nem olyan, mint más halandó-é? Hiszen a pap is ember. Halál, halál! Elmulás ez is, az is;

Ilyen gondolatok közt hányódik lelünk, mikor igaz megilletődéssel veszszünk tudomást annak a papi embernek váratlanul érkezett haláláról, akit életében is becsültünk, most is áldva emlegetünk.

Igaz, hogy a halál mindenütt halál. Most hogy a harczterek rettenetes öldöklései között olyan sűrűn osztogatják a halált, bizony nem igen tűnik fel, ha egy pap meghal. És még is! Még is külön dobban meg a jók szive akkor, ha pap halálát látják. A papét, a ki bár ember volt, de kiválasztott ember ezrek, százezrek közül. Kiválasztva, arra, hogy a hit isteni növényének alkalmas talajt készítsen az emberi szivekben. Kiválasztva, hogy az erkölcs nemes plántájának lankadotlan gondozásával jobba, szebbé, igazabbá, értékesebbé igyekezzenek tenni a világot. Kiválasztva arra, hogy a sziveken ejtett sebeket gyógyítsa, könyeket töröljön, szenvedőknek vigasztalást, tudatlanoknak bölcs intelmet nyújtson.

A pap hivatása minden hivatás fellett való. A tökéletesség régiói felé vivő eszményi célokért állítja sorompóba lelkesedését, tudását, teljeséletének példaadását.

A pap ma is Mózes küldetésében fáradozik, a próféták hivatásának letéményese. Róla is mondhatni, amit a biblia mond Mózesről: „Ez az, aki a népgyülekezelnél a pusztában az angyalokkal volt, ki Sina hegyén szól vala neki és atyáinknak; ki az élet igéit vette, hogy nekünk adja”

Bizony ha valaha, úgy mostanság, e sivár, reménytelen és erkölcsileg is kuszált világban kell a papnak ott lennie a lelki pusztaságban angyalként.

Istentől magától vennie az élet igéit, hogy azokat lángoló lelkesedése tűzénél megforgatva, az élet kenyerét, a lélek erősségét nyújtsa általa azoknak, akik gondjaira vannak bízva.

Nagasztoz hivatás, nagy feladat annak méltó betöltése!

Es erre a hivatásra mindenképen méltónak bizonyult Dr. Blumgrund. Azt mondják, hogy a költő csak akkor alkothat maradandó becsű művet, ha a Pieridák forrásából bőven ivott. Ha tehetséget, alkotni tudó erőt és telkesedést az Istenégtől kapott.

Igy van a pap is! Hogyan lenne képes Mózesként vizet fakasztani a kösziklából, ha nem volna meg ehez kezében az isteni eszköz? Hogyan bírná a közömbös szavak, a lanyha meggyőződésűek konok tértelensége mellett ápolni a nemes eszmények kultuszát a mai világban, ha nem adatik neki bővebben innia a szent meggyőződés, a hivatásszeretet isteni italából?

Bizony sisifusi munkává zsuorodnék össze leginzzetlenebb fáradozása is, ha a próféták ihlettségéből, az emberiség e vateseinek igazságszereteléből nem nyert ő is inspirációt sok gondtalan terhes munkájához.

Ez a szellemi ihlette, vezette, serkentette teltre, alkatasra Dr. Blumgrundot is. Hogy érdemes fátylavivőnek lenni, mikor oly nagy a lelki sötétség; hogy magasztos másokért élni, küzdeni, szeretni, oktatni, békéltetni, nem csüggedni; a bukottat felemelni a rideg szivekbe megértést csöpögtetni, ezt bizonyítja itt eltöltött másfél évtizedes életének minden lépése. Nem csak az övének volt ő papja, hanem a vallási békének, megértésnek gondos ápolásával útmutatójává lett a társadalomban másoknak is. Szegénysége bölcs, megfontolt cselekedetei mind azt hirdetik. Tisztelet szerette a maga hivatását és vallását. Megbecsülte mindenkor a másokét is és így lett méltó képviselőjévé annak a meg nem becsülhető törekvésnek, a mely az egész emberiséget a megértés, a harmonia összességébe akarja egyesíteni. Nagyobb dicséretet ennél papi emberről nem mondhatunk. És hogy így kell őt di-

csérnünk, ezért veszteség mindnyájunkra Dr. Blumgrund korai elköltözése.

A pap halála nem olyan haláltehat mint másoké.

A méltó pap halála nemcsak a gondjára bizottaknak vesztesége, hanem a társadalomé is.

Ne felejtjük el, amire életében tanított. Kövessük híven példáját, mert csak ezzel becsüljük meg igazán emléket.

Lévay Mihály

Vöröskereszt kórházunk

katonái karácsonyi asztalára természetbeli adományokat küldtek: Báró Har-kányi Jánosné, Graf Szapáry Frigyes, Dr. Madarász Adorjáné, Teszár Lászlóné, Dr. Hirn Márton, Dr. Szentkirályi Istvánné, Dr. Blumgrund Naftali, Özv. Richter Béláné, Háy Dezsóné, Háy Mórné Echstein Ignác, Lipthay Arturné, Homoky István, Fábian Istvánné, Politzer Mihályné, Márton Lajos, Sivó Jenő, Gaál Gyuláné, Fördös Károlyné, Papp Péter, Müller Mór, Perényi Mór, Egedi Mihályné, Egedi A. Józsefné, Tantosy Káimánné, özv. Weinberger Miksáné, Kelemen László, Batha István Csapó Samu, Bene Gyuláné, Urbán József, özv. Bokros Kálmáné, Varga Pálné, Bauer Gábor Knöpferré, Kása Bálint, Skribek Imre, Turi Mihály, Havas Ignác, Rit-huovszkyné, Szűcs István, özv. Szűcs Jakabné, Poberay Istvánné, Szebellédi Klári Schwarz Mór Bán Sándor, Andrási István, Hollender Károlyné, Székely Margitka, Kása Gyula, Havas Samuné, Apter Márton, özv. Pick Sámuelné Gyémánt Gizáné, Koncsik Jánosné Ungár Gyula, Brück Adolf, Guttmann József Buzás Péterné Bán Ferenc

H I R E K.

— Orosz fogságból. Dr. Szentkirályi István járásvorvosunk huzamosabb orosz fogságból f. hó 10 én szerencsésen haza érkezett. Tisztelettel köszöntjük: őt a sok szenvedések után, miket hazánkért kellett neki elviselnie: s amikért mással nem kárpótolhatjuk, mint iránia megnyilvánuló szeretetünkkel, ragaszkodó nagyra becsülésünkkel. Hozza a jó Isten körünkbe és tartsa meg nekünk

és közegészségi ügyünk javára nagyon nagyon sokig.

— **Követésre méltó példaként** mondok el azt a szép jelenetet. Löffler Miksa polgári esketésén történt, hogy midőn az aktust befejeztem, hozzám fordult az egyik tanú Eckstein Ignác s a következőket jelentette ki: Édes barátom! Én ennek az esküvőnek az emlékére 500. koronát teszek le alapítványul az abonyi polgári iskolánál, hogy annak kamataiból, minden év január 13-án, délelőtt 11. órakor egy szegény sorsú jó tanuló megjutalmaztassék! A nemes elhatározás és tett nyomban követőkre talált, mert Perényi Ignátz, Pich Sándor és Staub Jenő együttesen 500. kor. Egynévtelen uri ember 200. kor. Kiss Zsigmond 40. koronát ajánlottak fel az emberbaráti célra, amiket Söffler Miksa 260 koronával 1500 koronára egészített ki s így ezen alapítvány egy fiú és egy leány tanul meg jutalmazására szolgál. Ez a tett önmagát dicséri és a fölsőlegesnek tartam ehhez külön dics áriákat zengeni, csupán követésre ajánlhatom.

— **A karácsonyi szünet** meghosszabbítása. Körlevél a kecskeméti tankerület áll. közs. és magán elemi és polgári iskolájához, óvodájához, Vall. és közöki. Miniszter ur 6565-918 sz. rendeletével az állami és közs. el. nép iskolák, polgári iskolák és kisdudovok karácsonyi szünetét f. évi február hó 4-ig meghosszabbította. Ez idő alatt minden iskola vezetője idejekorán igyekezzék az egész téli időnyre szükséges tüzelőanyagról felelősség terhe alatt gondoskodni, amennyiben pedig ezirányú törekvésében nehézség kimerülhetnének fel, abban az esetben távirati uton forduljanak közvetlenül a m. kir. kereskedelemügyi miniszter urhoz s erről hozzám tegyenek sürgős jelentést. Kecskemét 1918. jan. 13. Rehdei János s. k. kir. tanfelügyelő.

— **Szegényeink tüzelőjére** Kaviák Ignác 10. koronát adományozott Lévai Mihály prelátnak, orsz. képviselőnek kezeihez.

— **Kiss Zsigmond** ref. lelkészünk a legutóbbi egyházmegyei választáson esperessé történt megválasztása mellett lelkészi tanácsbíróvá is megválasztott, Székér Sándor jászkarajenői lelkésszel együtt.

— **Besorozzák az autómobilokat.** Egy újabb rendelet szerint a magánosok tulajdonában levő autómobilokat és motorkerékpárokat március 1-ig ki kell venni a forgalomból.

— **A felmentési eljárás szabályozásáról** a honvédelmi minisztrn egy

rendeletet bocsájtott ki újabb, amely szerint katonai parancsnokság a főispáni hivatal megkeresésére azonnal a honvédelmi minisztérium rendelkezésének bevárása nélkül tartozik a felmentetteket szabadsággolni.

— **Az Orosz cár népnapi eltörlése.** Az alispán még az elmúlt hó folyamán értesítést küldött hogy az Oroszországban bekövetkezett alkotmányváltozás következményeként az orosz cár népnapi ünnepe eltöröltetett miről az orosz hadifogoly munkások idejekorán értesítendőek.

— **A hadisegély felemelését** már többször említettük lapunkban. Az új hadisegély rendelet már elkészült: életbe léptetése rövid idő kérdése. A felemelt hadisegélyt mindent érdekelte mult év nov. 1-től vizsgálom: legelőleg kapja meg egy összegben. Nagy munkát vesz igénybe a két millió család összeírása, hadisegély ügyének eldöntése, mert ennyi hadisegély részcsúlló csaladról van szó, A háboru megkezdése óta mult év jul. 1-ig 1. 665, 510, 557 koronát fizetett ki az állam hadisegély címén. Nagy újítások lesznek az új hadisegély megállapítása s keresztülvitele körül: például hadisegélyt kap a hadbavonult törvénytelen felesége akkor ha a bevonulttól gyermeke van, vagy ha bármely okból keresetképtelen. A 8 éven alai gyermekek nem fél hanem egész segélyt kapnak, Bizonyos rendkívüli esetek idején az érdekeltnek rendkívüli segélyt is állapítanak meg.

— **Az alkalmatlanok igazolási okmányait elveszik.** Mint értesülünk a napokban elrendelték, hogy a népfőlkérésre kötelezett alkalmatlan bevonulótól az összes igazolásra szolgáló okmányokat, úgy mint az alkalmatlanságra szóló népf. igazolási lapot, katonai igazolványt, utlevelet stb, be kell vonni és az ilyen egyéneket igazolási lappal kell ellátni.

— **Köszönet nyilvánítás.** Leányom esküvője alkalmából részünkre bocsátott fogatokért, szives jó akaróimnak ez uton fejezem ki hálás köszönetemet. Bozodóy Zsigmond

— **Hymen.** ifj. Feké Mihály eljegyezte Kék Linuskát Czeglédre. (Minden külön értesítés helyett.)

Eladó 40 mázsa búkfa, 10 kiló méz, fél kilókénpur Hunyady Oszkárnál.

Eladó tenyésztésze, hófény. bőven jójó pulyka, 3 nőtény egy him. Vasut-utca 65. szám.

Pénnélkül gramofon lemezt csak a „Wagner-Hangszerkirály” Budapest, József-körút 15. szállit. 6 darab töröt, elhasznált vagy megunt régi lemezezt egy legújabb, teljesen új hanglemezt küld fenti cég mindenkinek.

Elő Keresztény Temetkezési Vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (kaszárnya épület) Ajánlja temetkezési kegyelet cikkeit; érc és más nemű koporsóknak, kőkereszteknek, arany és ezüst felirású koszorúszalagoknak, — a háborus viszonyok ellenére is a legjutányosabb és legjobb kiszolgálása mellett, amit annival is inkább eszközölhet. mivel ügynőket, felhajtókat a vállalat nem tart.

A gyászokcsiba a vállalat díjtalanul

saját fogatát bocsátja tisztelt vevői rendelkezésére.

A vidék legjobban felszerelt könyvnyomdája a legolcsóbban elvállal mindennemű nyomdai és könyvkötői munkát! Sárík Gyula, Czegléd.

Nád eladás.

Feké Mihálynak a vasut mellett, tetőnek és szegésnek való nagyobb mennyiségű nádja van eladó.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesitem a ruha vásárló közönséget, hogy üzletemet Czegléden a Jászberényi utról Tej piacról áthelyeztem a Csirke piacra. Tisztelettel Braun A. férfi ruha üzlet.

STERNBERG HEGEDÜ
hangja páratlan!
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 60., saját palota.

Kitűnő hangú, szép munka K 30
Hangversenyhegedű, mesés
jóhangú K 60
Vonó K 8. —, K 12. —, K 15. —
Rendelésnél a pénz előre beküldendő.